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Актуальность исследования

Для решения задач в сфере технологических инноваций и импортозамещения России уже в 
ближайшие годы потребуются, по оценке Министерства связи и массовых коммуникаций РФ, 
не менее 350 тысяч квалифицированных специалистов в сфере информационных технологий 

(ИТ). Но получат ли отечественные предприятия и ИТ-компании этих профессионалов в ближайшее 
время, является проблематичным. Вопрос не только в демографических проблемах, но и в организа-
ции работы по профессиональной ориентации школьников, в обеспечении качества обучения в уни-
верситетах, в возможностях развития и карьерного роста молодых специалистов и других факторах. 
Очевидно, что эта задача требует комплексного подхода – решать ее нужно совместными усилиями 
университетов, ИТ-компаний и бизнес-заказчиков, при непосредственном участии государственных 
ведомств.

Компания SAP, мировой лидер в сфере ИТ-решений для управления бизнесом, инициировала и 
организовала проведение исследования, посвященного становлению и развитию молодых ИТ-спе-
циалистов России, Белоруссии и Казахстана. Исследование под названием «Проблемы развития 
кадрового потенциала в ИТ-отрасли стран Евразийского союза» совместно выполнили сотрудники 
SAP в России и СНГ, Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), при поддерж-
ке Министерства связи и массовых коммуникаций РФ, НИУ «Высшая школа экономики» и Ассоциа-
ции предприятий компьютерных и информационных технологий (АПКИТ).

Проблема была рассмотрена всесторонне: исследовались причины и мотивация выбора моло-
дым человеком профессии, специальности и высшего учебного заведения, оценивалось качество 
подготовки ИТ-специалистов в университетах, анализировались причины выбора места работы и ее 
смены, а также наиболее востребованные работодатели.

В качестве респондентов были привлечены студенты, обучающиеся на ИТ-специальностях, рабо-
тающие молодые ИТ-специалисты и эксперты ИТ-сообщества.

В общей сложности в опросе приняли участие 1400 студентов, обучающихся на ИТ-специально-
стях, из 38 вузов России, Белоруссии и Казахстана, а также 400 уже работающих недавних выпуск-
ников в возрасте до 30 лет. Помимо этого, социологи проанализировали 5000 резюме соискателей 
в сфере ИТ из базы рекрутинговой компании Headhunter. Также были собраны мнения более 30 
экспертов ИТ-сообщества.

Цели, задачи и методика исследования
Основными целями исследования являлись:
•	 Изучение этапов профессионального развития молодых ИТ-специалистов в России, Белорус-

сии и Казахстане; 
•	 Выявление болевых точек на каждом этапе развития;
•	 Определение наиболее эффективных методов решения проблем сохранения и развития кад-

рового потенциала страны. 

А.Н. Жиляев, А.И. Олейник

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ И РАЗВИТИЯ КАДРОВОГО 
ПОТЕНЦИАЛА В ИТ-ОТРАСЛИ

В статье представлены основные результаты исследования, организованного российским 
отделением компании SAP, посвященного подготовке и развитию ИТ-специалистов в России. 
Особенностью исследования является анализ всех этапов становления ИТ-специалиста: от 
выбора молодым человеком профессии, вуза, включая проблемы подготовки ИТ-специалистов 
в университетах, до выбора места работы и дальнейшего профессионального развития. В 
исследовании участвовали студенты, обучающиеся по  ИТ-специальностям, работающие 
молодые ИТ-специалисты, эксперты ИТ-сообщества.

Ключевые слова: ИТ-специалист, подготовка кадров, ИТ-отрасль, качество образования, 
профессиональное развитие, высшее образование, карьерный рост
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Задачи исследования:
•	 Выявить мотивацию молодых людей к выбору специальностей в сфере ИТ;
•	 Выяснить карьерные ориентиры молодых ИТ-специалистов;
•	 Выявить основные факторы, барьеры и ограничения на всех этапах, способствующие оттоку 

молодых людей в другие специальности;
•	 Выявить запрос рынка к молодым специалистам в ИТ-сфере, оценить соответствие запросу 

качества сегодняшних выпускников; 
•	 Изучить практики взаимодействия вузов и рынка труда; 
•	 Выявить барьеры и ограничения, которые возникают в процессе взаимодействия вузов, бизне-

са и государства и создают сложности для рынка труда в ИТ-сфере;
•	 Изучить лучшие практики развития молодых специалистов в ИТ-компаниях: выявить факторы, 

способствующие притоку и закреплению молодых специалистов.
Применяемые методы исследования приведены в таблице 1.

Таблица 1. Методы исследования

Количественные 
методы

Опрос студентов вузов

Метод опроса – личное формализованное интер-
вью в местах доступности респондентов. Всего 
1400 студентов из 38 вузов России, Белоруссии и 
Казахстана

Интернет-опрос молодых спе-
циалистов

400 молодых специалистов из более чем 80 компа-
ний России, Белоруссии и Казахстана

Исследование профессио-
нально-социального профиля 
соискателей в сфере ИТ

Анализ базы резюме молодых ИТ-специалистов
5.000 резюме из базы Headhunter.ru

Качественные 
методы

Опрос экспертов
Глубинные интервью с представителями бизнеса, 
системы образования, госсектора. Всего 32 экс-
перта

Фокус-группы Дискуссионные фокус-группы со студентами вузов. 
Всего 8 фокус-групп, 92 участника

Кабинетное исследование Анализ мировых практик взаимодействия вузов, 
бизнеса и государства

Под термином «молодой ИТ-специалист» в данном исследовании понималась категория молодых 
людей до 30 лет, обоих полов, учащихся по специальностям ИТ-направлений и/или работающих в 
ИТ-сфере.

Исследование проводилось на территории России (Москва, Санкт-Петербург, Казань, Екатерин-
бург, Новосибирск, Томск, Ростов-на-Дону, Нижний Новгород), Белоруссии (Минск, Гомель, Брест) 
и Казахстана (Астана, Алматы, Караганда). В выборку количественных методов попали 38 вузов, 
специализирующихся на подготовке ИТ-кадров: 25 российских, 8 белорусских и 5 казахских вузов. 
Выборка образовательных направлений включает более 200 различных программ бакалавриата и 
магистратуры, выпускающих будущих инженеров, программистов, разработчиков, администраторов 
информационных систем и баз данных, специалистов по информационной безопасности, ИТ-мене-
джеров и т.д. 

В состав группы опрашиваемых экспертов вошли представители сфер, взаимодействующих в рам-
ках развития ИТ-образования, - органы исполнительной власти (министерства, курирующие ИТ и 
образование), вузы, ИТ-компании и отраслевые ИТ-ассоциации. 

Онлайн-опрос ИТ-специалистов охватил аудиторию выпускников целевых вузов, представителей 
ИТ-компаний – членов отраслевых ассоциаций, в том числе сотрудники российских компаний (50%), 
иностранных компаний (44%), государственных компаний (3%), а также индивидуальные предприни-
матели, фрилансеры (3%). Проанализированная база резюме взята с портала Headhunter.ru и пред-
ставляет собой случайную выборку более 5000 русскоязычных резюме молодых ИТ-специалистов, 
находящихся в открытом доступе, соответствующих указанным выше критериям выборки. Специа-
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листы из Белоруссии и Казахстана представлены на портале в малом количестве, поэтому выборка 
резюме в большей мере репрезентирует аудиторию РФ.

В данной статье представлены основные результаты исследования, относящиеся к РФ.
Полный текст отчета по исследованию представлен на сайте ВЦИОМ http://www.old.wciom.ru/

fileadmin/news/2014/SAP_80polos.pdf

Результаты исследования
1. Мотивация выбора профессии
Проведенное исследование показало, что наиболее распространенной является ситуация, когда 

будущая профессия выбирается в последних классах школы, когда выбираются профильные дис-
циплины для подготовки к поступлению в вуз. Для подавляющего большинства старшеклассников 
(87%) выбор является во многом случайным: он приходится на период подготовки к поступлению, 
мало связан с профессиональной ориентацией и сильно связан с внешними факторами. Опрос пока-
зал, что 87% поступающих в ВУЗы абитуриентов довольно смутно представляют себе свою будущую 
специальность. Поколение «миллениума» не задумывается, как создаются технологии и какие ИТ-
профессии есть на рынке, кроме программиста и тестировщика. 

Остальные 13% – это в основном те, кто рано определился в профессии – ещё в детстве или в 
средних классах школы, и захотел связать свое увлечение компьютерами с будущей профессией. 
Это характерно, прежде всего, для юношей (показатель в два раза выше, чем у девушек).

В ходе реализованного исследования было выявлено, что основной причиной выбора профессии 
среди студентов, обучающихся на ИТ-специальностях, является ориентация на потребности рынка 
(см. рис. 1). Следом за рынком труда идет критерий социального престижа профессии. Уровень за-
работной платы замыкает «тройку» мотивационных лидеров. При этом, идея «профессии как при-
звания» в настоящее время в среднем по выборке занимает четвёртое место.

Рис. 1. Причины выбора ИТ-специальности (опрос студентов, в % от числа опрошенных)

Важно отметить, что во время учебы и далее – во время работы – молодые люди втягивают-
ся, вживаются в профессию и начинают думать, что выбрали свою профессию по интересам. Каж-
дый пятый опрошенный специалист отмечал, что именно в процессе работы он начал испытывать 
больший интерес к ИТ.
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2. Отношение к учебе
Ценность знаний, предоставляемых на занятиях, косвенно можно оценить через посещаемость – 

на все занятия старается ходить чуть больше половины студентов (59%). 
Существенно, что лишь в редких случаях (5%) причиной пропуска занятий оказывается работа. 

Даже среди студентов старших курсов, где доля работающих наиболее высока, работу, в качестве 
причины пропуска занятий, указали лишь 9%.

Пройдя суровый барьер вступительных экзаменов, на лекции и семинары прилежно ходят лишь 
59% студентов. И одна из частых причин этого – разочарование. Лекции в ВУЗах читаются добро-
совестно, но соотношение теории и практики не всегда удовлетворяет студентов. Также отмечает-
ся недостаточный анализ актуальных технологий, применяемых в бизнесе. В этом вопросе мнения 
студентов совпадают с оценкой будущих работодателей: во время подготовки ИТ-специалистов в 
университетах не хватает практических занятий. 

При подобном отношении к учёбе неудивительно наблюдать низкий уровень готовности вклады-
вать средства в собственное образование – платить за свое обучение готов только каждый четвер-
тый, включая добросовестных студентов, посещающих все занятия. Ещё 43% «условно готовы» 
платить, при имеющемся у них понимании, «как окупятся вложения». На практике это означает 
готовность платить за сертифицированный конкретный набор навыков, востребованный рынком 
труда, дающий преимущества при трудоустройстве и понятным образом повышающий карьерные 
шансы. 

Вопрос о предпочтительной форме обучения (при рассмотрении средних показателей) на первый 
взгляд указывает на приоритет традиционного лекционного формата, требующего присутствия сту-
дентов на занятиях – в пользу личного общения студентов и преподавателей высказываются 75% 
опрошенных, чаще это девушки (80%), чем юноши (72%).

При этом посещают практически все занятия лишь 59% студентов всех вузов, 26% регулярно ходят 
только на те, которые считают важными и интересными, 8% — на те, где строгий контроль посеща-
емости, остальные часто пропускают, потому что работают или потому, что у них есть более важные 
дела. Недооценка студентами важности вузовского обучения приводит к тому, что они недополучают 
ряд базовых знаний, которые им приходится приобретать после трудоустройства.

Тем не менее, 52% студентов заинтересованы в повышении своей конкурентоспособности и заин-
тересованы в получении дополнительных знаний по специальности: они самостоятельно проходят 
электронные курсы (в том числе на английском языке), участвуют в конференциях и проектах, про-
ходят стажировки. При этом, лишь 24% студентов заявили, что почти свободно владеют английским 
языком, могут на нем учиться и проходить собеседование.

Если все действия студентов и молодых специалистов по повышению своей конкурентоспособно-
сти сгруппировать на активные и пассивные действия, то получится почти равномерное распреде-
ление: 

•	 48% студентов «плывут по течению», т.е. выбирают только варианты «добросовестно учусь», 
«углубленно изучаю отдельные предметы», «самостоятельно изучаю английский язык», т.е. 
«процессные» формы, не предполагающие выхода студента за рамки рутинных действий;

•	 52% студентов «активно действуют», т.е. выходят за рамки рутинного процесса учёбы: прохо-
дят электронные курсы, участвуют в конференциях и волонтерских проектах и т.п.

3. Качество получаемого образования
Вопрос оценки качества получаемого в университете образования является сложным и неодно-

значным, т.к. само понятие «качество образования» четко не определено. Поэтому в исследовании 
изучалось мнение разных категорий респондентов: студентов, получающих ИТ-образование, рабо-
тающих ИТ-специалистов в возрасте до 30 лет, экспертов, в состав которых входили преподаватели 
университетов, представители работодателей.

Большинство студентов ИТ-специальностей, принимавших участие в исследовании, выразили 
удовлетворение качеством получаемого образования (67%) и оценивали его как превосходящее их 
ожидания (17%) или вполне им соответствующее (50%). О том, что получаемое образование соот-
ветствует исходным ожиданиям лишь частично, заявили чуть более четверти опрошенных студентов 
(29%), полное разочарование выразили 4%. 
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О расхождении качества образования с ожиданиями чаще всего говорили студенты 3-4-х курсов 
вузов (в сумме среди них набралось 39% тех, кто частично или полностью разочарован: для срав-
нения – среди начинающих обучение таких 28%, среди представителей старших курсов – 32%). Эта 
группа высказывала более критичные оценки по большинству вопросов анкеты. Такие настроения 
можно связать с «переходным периодом» в обучении: идеальный образ профессии, сформирован-
ный при поступлении, потерял часть привлекательных черт – студент уже успел столкнуться с рядом 
трудностей (включая сложность учёбы), а реальный образ специалиста, который востребован рын-
ком и успешно строит карьеру, еще не сложился (не начались стажировки, далеко не каждый успел 
найти первое место работы).

Результаты исследования показывают, что качество обучения ИТ-специальностям в университе-
тах не всегда удовлетворяет студентов. Так, 3% опрошенных российских студентов ответили, что 
получаемое ими образование полностью их разочаровало, 26% считает, что оно лишь отчасти со-
ответствует их ожиданиям, 52% сказали, что образование соответствует ожиданиям, 19% – что оно 
интереснее и качественнее, чем они ожидали (рис. 2).

В рамках исследования всем студентам, в том числе, тем, кого качество образования вполне 
устраивает, было предложено в свободной форме выразить возможные претензии и пожелания от-
носительно того, что в процессе обучения можно было бы улучшить. У большинства (85%) таких 
пожеланий не нашлось: многие заявили, что их все устраивает (57%), другие затруднились сформу-
лировать что-то конкретное (28%).

Пожелания, которые озвучили оставшиеся 15% опрошенных студентов, можно разделить на 3 
группы:

•	 нехватка прикладных занятий, недостаточная практическая ориентированность подготовки 
(4% всех опрошенных);

•	 низкое качество преподавания и слабый преподавательский состав, что приводит к необходи-
мости самостоятельно дополнительно заниматься, чтобы в должной мере овладеть специаль-
ностью (5%);

•	 низкое качество организации учебного процесса (неудобное расписание, перегрузки, плохое 
материально-техническое обеспечение – 5%).

Рис. 2. Оценка качества обучения (опрос студентов, в % от числа опрошенных)

Среди работающих молодых ИТ-специалистов на вопрос о том, насколько их работа соответствует 
полученной в вузе специальности, менее половины участников исследования отметили формальное 
соответствие своей работы полученному образованию (41%). Многим пришлось доучиваться (38%), 
доля тех, кто не имеет подходящего «фундамента» также очень заметна – 21%.

Оценивая отдельные аспекты получаемого образования, студенты наиболее высоко оценили ка-
чество предлагаемой им теоретической подготовки и профессионализм преподавателей. «Слабое 
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звено» образовательной системы – возможность получать прикладные знания и доступность произ-
водственной практики, здесь уровень недовольства наиболее высок.

Лишь немногие молодые ИТ-специалисты заявили, что для успешной работы им вполне хвата-
ет полученных в вузе знаний (13%). Большинство (60%) испытывают необходимость доучиваться, 
расширять свой багаж, приобретать новые знания и навыки. 

Важным показателем является соотнесение формально полученного образования и необходимых 
для работы навыков. Результаты опроса ИТ-специалистов показали, что соответствие направления 
работы полученному диплому не гарантирует того, что специалист будет чувствовать себя уверенно 
и ему будет достаточно знаний. Лишь 22% тех, чья работа соответствует направлению образования, 
декларируют достаточность полученных навыков. Это тем более значимо в силу того, что аудиторию 
опроса составляют молодые специалисты, чьи знания еще не успели (не должны были успеть) уста-
реть.

В результате анализа было установлено, что одна из главных проблем отечественного ИТ-образо-
вания состоит в отрыве теории от практики: учебные программы не успевают за требованиями рынка 
(или просто на них не ориентированы), а теоретические знания преподносятся без связи с актуаль-
ными прикладными задачами (рис. 3).

Вторая по распространенности группа проблем отечественного ИТ-образования – недостаточное 
взаимодействие образовательной системы с бизнес-сообществом, следствием чего является низкий 
уровень вовлеченности практиков в процесс преподавания, сложности с организацией практики для 
студентов и содействия трудоустройству выпускников. 

Решение проблемы недостаточной квалификации ИТ-кадров респонденты видят в привлечении в 
образовательный процесс специалистов-практиков (59%), в налаживании связей учебных заведений 
с ИТ-компаниями (56%), в обновлении учебных программ (47%), в предоставлении больших возмож-
ностей стажироваться (46%). 

Все перечисленные шаги имеют общий фундамент – они требуют качественно нового уровня вза-
имодействия образовательного сообщества и бизнеса. 

Рис. 3. С какими из представленных проблем Вы сталкивались во время обучения в вузе?  
(опрос студентов, в % от числа опрошенных)

Большинство экспертов положительно оценивают качество профессионального образования 
ИТ-специалистов в стране. При этом характер оценок участников опроса имеет некоторые различия 
в зависимости от страны исследования.
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Оценки высшего профессионального образования российских и белорусских коллег в целом схожи 
– положительно/ хорошо. При этом высокие оценки эксперты ставили качеству базового образова-
ния (общетеоретической подготовки по точным наукам), отмечая, что по этому показателю Россия/ 
Белоруссия не уступает, а порой и превосходит западное образование. Однако слабый прикладной 
характер значительно понижает уровень отечественного высшего профессионального образования. 
В восприятии самих работодателей отсутствуют завышенные ожидания относительно профессио-
нальных навыков молодых специалистов, поэтому оценки подавляющего большинства экспертов – 
умеренно положительные.

Исходя из ответов экспертов, можно выделить три основных проблемы сегодняшней системы выс-
шего профессионального образования (в порядке популярности ответов):

1. Низкая, неконкурентная по сравнению с ИТ-компаниями заработная плата преподавателей, 
следствием чего является отсутствие в вузах молодых специалистов и преподавателей-практиков;

2. Недостаточно практико-ориентированные учебные программы, что обусловлено рядом причин; 
3. Специфические характеристики текущего поколения абитуриентов. Абитуриенты не обладают 

достаточными базовыми знаниями по точным дисциплинам для обучения на ИТ-специальностях (из-
за общего падения качества школьного образования), зачастую некоммуникабельны, неспособны к 
самообразованию и самоорганизации (поколение социальных сетей, «поколение YZ» с завышенны-
ми амбициями и ожиданиями). 

Мнения студентов и экспертов в вопросе оценки взаимодействия университетов с бизнес-сооб-
ществом значительно расходятся. Подавляющее большинство опрошенных экспертов оценивают 
сегодняшнее взаимодействие вузов и бизнеса как активное и эффективное. Так, по мнению большей 
части респондентов, за последние несколько лет в этом направлении произошли существенные из-
менения, инициатором которых стали ИТ-компании. Одна из основных причин такого сотрудничества 
– недостаток ИТ-специалистов на рынке труда, спровоцировавший высокий спрос на молодых спе-
циалистов/ выпускников вузов. При этом эксперты единогласно отмечают полную открытость самих 
образовательных учреждений к такому сотрудничеству. 

4. Требования рынка к выпускнику вуза
Важными вопросами трудоустройства молодых ИТ-специалистов и дальнейшей карьеры является 

изучение требований бизнеса к выпускникам. В процессе исследования было определено, что ду-
мают об этом студенты университетов. Общий вывод – выпускник с трудом представляет, что ждет 
работодатель от молодого сотрудника, вчерашнего студента.

Две трети участников исследования убеждены в том, что решающим фактором при трудоустрой-
стве для работодателя является наличие опыта работы по специальности (63%). Квалификация, 
знание иностранного языка и престижный диплом о высшем образовании при этом занимают лишь 
второе место по значимости (46%). Заметная роль отводится наличию связи университета с пред-
приятием-работодателем. Например, наличие базовой кафедры компании в университете. В то 
же время студенты считают, что наличие дополнительного образования и личностные качества 
рассматриваются как малозначимые. 

Исходя из ответов опрошенных экспертов, список основных требований к кандидатам на долж-
ность в компании выглядит следующим образом (в порядке популярности ответов):

1. Неформальный уровень базового образования – реальные знания и потенциал кандидата. 
Большинство экспертов со стороны работодателей отметили, что наличие диплома о высшем об-
разовании не является значимым требованием в их компании. Однако здесь нужно учесть то, что 
кадровые службы повсеместно отдают приоритет дипломам элитных вузов как формальному крите-
рию наличия реальных знаний. 

2. Способность к самообучению, самостоятельность, нацеленность на личностный рост. Работо-
датель не заинтересован в доучивании молодого специалиста, ожидая от него самообучения в соот-
ветствии с поставленными рабочими задачами.

3. Универсальность знаний – наличие второй специализации, обязательное знание английского 
языка. Многие респонденты отмечали в числе основных претензий к кандидатам – недостаточный 
уровень владения английским языком.
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4. Личностные качества кандидата – коммуникабельность, трудолюбие, ответственность и т.д.
5. Опыт работы, наличие собственных проектов (портфолио).
Таким образом, исследование выявило серьезную проблему, которой является разрыв ожиданий 

молодого специалиста и его будущего работодателя. В представлении студентов главнейшими кри-
териями потенциального работодателя являются наличие престижного диплома о высшем образо-
вании (46%), опыта работы (63%), готовность работать в неурочное время (18%), однако работодате-
ли ставят во главу угла актуальные прикладные знания, способность к самообучению и мотивацию. 
При выборе профессии будущие студенты часто ориентируются только на зарплатные ожидания, не 
соотнося их с реальными задачами и требованиями: 41% называет материальное стимулирование 
важнейшим способом мотивации (среди сотрудников постарше так считают 38%). Но, придя на ре-
альное производство или в ИТ-компанию, вчерашний студент сталкивается с новыми задачами, не 
владея навыками для их решения. А работодатель вынужден становиться «вторым университетом»: 
дополнительно обучать молодого специалиста. Первые результаты от нового пополнения, по оценке 
экспертов, можно получить не ранее, чем через полгода. Работодатель оказывается самой заинтере-
сованной стороной: без квалифицированных кадров ему не выиграть на высоко конкурентном рынке.

5. Верность профессии
В ходе опроса моделировалась гипотетическая ситуация повторного выбора профессии, когда сту-

дентам предлагалось мысленно вернуться в прошлое и снова совершить выбор – куда пойти учить-
ся. Подавляющее большинство не выразило желания поменять профессию: две трети опрошенных 
(69%) снова бы выбрали не только свой факультет, но и специальность; еще 18% предпочли бы скор-
ректировать только специальность в рамках текущего профиля. Полностью сменить направление 
обучения пожелали бы 8% – этот показатель не меняется в зависимости от страны, пола, возраста 
и курса обучения. Это в четыре раза больше, чем доля опрошенных, заявивших далее, что они в 
принципе не планировали работать по специальности (2%).

Большинство участников исследования выразили намерение после окончания вуза попытаться 
устроиться на работу по той специальности, которую они в настоящее время получают (72%), неко-
торые намерены изменить направление специализации, оставаясь в ИТ-сфере (16%) (рис. 4). При 
этом, доля тех, кто планирует сменить специальность в России, равна 14%. В целом, полученные в 
ходе исследования распределения ответов свидетельствуют об отсутствии значимых смещений как 
по государствам и полу/возрасту, так и по образовательным курсам респондентов.

Полностью уйти из профессии намерены лишь 6% опрошенных специалистов. Основными причи-
нами для этого становятся отсутствие интереса к предлагаемым видам деятельности и ощущение 
несоответствия своих профессиональных навыков требованиям рынка. Для юношей частой причиной 
желания сменить сферу работы становится недостаточный стартовый уровень заработной платы. 

Рис. 4. Вы планируете после окончания ВУЗа работать по полученной специальности в сфере ИТ? 
(опрос студентов, в % от числа опрошенных)

Представление о востребованности своей специальности в сфере ИТ иллюстрируется распро-
страненностью среди студентов мнения о том, что поиск работы не составит для них особых проблем 
(43%). Затруднения при трудоустройстве предвидят 28% опрошенных студентов. Пониманием места 
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своей будущей работы могут похвастать 9% студентов начальных курсов, к 3-4 курсу предложение о 
трудоустройстве имеют уже 25%, на выпускных курсах – 31% опрошенных. 

При этом, будущие айтишники не только не имеют четкого представления о карьерных перспек-
тивах, но и не понимают реальную ситуацию на рынке труда. Показательным в данном случае яв-
ляется анализ ответов на вопрос: с какими направлениями в сфере ИТ вы хотели бы связать свою 
профессиональную деятельность. Отвечая на этот вопрос, студенты, принимавшие участие в иссле-
довании, чаще всего отдавали предпочтение программированию и разработке ПО. Наименее при-
влекательно для них выглядит ИТ-консалтинг (12%). Полное распределение приведено на рисунке 
5. Интересно, что данное распределение может указывать на непонимание студентами реальной 
ситуации на рынке труда. Выбирая изначально профессию, в том числе по критерию высокой зара-
ботной платы, приоритет отдается далеко не самым оплачиваемым профессиям в отрасли.

Достаточно заметно выражены гендерные различия в предпочтениях направления профессио-
нального развития: для девушек вдвое чаще выглядит привлекательным ИТ-менеджмент (30% про-
тив 16% среди юношей), при этом они заметно реже проявляют интерес к программированию и 
разработке программного обеспечения (34% против 46% среди юношей).

Рис. 5. С какими направлениям в сфере информационных технологий Вы хотите связать свою  
профессиональную деятельность? (опрос студентов, в % от числа опрошенных)

Интересно наблюдать за изменением отношения к карьере уже после выпуска. Вот как ответили 
на аналогичные вопросы касательно будущих планов ИТ-специалисты. Среди тех, кто периодически 
задумывается о том, чтобы поменять работу, лишь единицы рассматривают уход из профессии (6% 
от всей выборки). Вместе с тем, каждый пятый (22%) планирует сменить место работы, оставаясь 
при этом в той же или смежной области. Это может быть связано с поиском лучших условий для ра-
боты в других ИТ-компаниях (рис. 6). 

Рис. 6. Планируете ли Вы в ближайшее время сменить профессию или место работы?  
(опрос специалистов, в % от числа опрошенных)
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6. Мотивация к работе молодых ИТ-специалистов
Практически все участники исследования (95%) заявили, что им нравится та работа, которой они 

занимаются. Не получают никакого удовольствия от своей работы считанные единицы (4%). При этом, 
сотрудники крупных международных компаний в среднем чаще, чем сотрудники других компаний, да-
вали уверенный ответ, что работа им «точно нравится» (65%, среди отечественных компаний – 60%).

Кроме того, привязанность к профессии увеличивается с возрастом: чем старше участники иссле-
дования, тем чаще они выбирали вариант «нравится» (57% в возрасте до 25 лет, 65% в возрасте 
26-30 лет, 72% в группе старше 30 лет) (рис. 7).

Рис. 7. Вам нравится или не нравится Ваша работа?  
(опрос специалистов, в % от числа опрошенных)

В рамках исследования респондентам предлагалось в свободной форме сформулировать основ-
ные привлекательные стороны своей работы, которые делают их труд приятным.

Наиболее распространенный ответ – это особенности самого процесса работы, которые включают 
динамичность, разнообразные сложные и интересные задачи, тематику сферы (55%) (рис. 8). Сюда 
же примыкают ответы, связанные с осознанием значимости получаемого результата, а также воз-
можностью творчества – все перечисленные факторы не связаны с условиями труда и могут быть 
условно объединены под названием «увлеченность профессией».

Большое значение для респондентов также имеют возможность дальнейшего развития и обуче-
ния (41%) и коллектив (26%). «Коллектив» включает: демократичность, обстановку в компании, ко-
мандный дух, возможность общения с профессионалами. Данная группа факторов также не отно-
сится напрямую к материальным мотиваторам, но на них уже может влиять компания-работодатель.

Рис. 8. Что Вам больше всего нравится в Вашей работе?  
(опрос специалистов, в % от числа опрошенных)
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Фактор заработной платы и условий труда не занимает первых мест, но в совокупности с прочими 
удобствами (график работы, расположение офиса, социальный пакет, питание и т.п.) практически 
выравнивается с «увлеченностью профессией». 

Структура мотивации опрошенных сотрудников крупнейших компаний примерно совпадает. 
Те немногие, кто указал, что текущая работа им не нравится, причиной недовольства чаще всего 

называли ее однообразие и отсутствие видимых возможностей для профессионального и карьер-
ного роста. Характерно, что в числе причин недовольства текущей работой респонденты указывали 
размер зарплаты реже всего.

7. Привлекательные работодатели
Отвечая на открытый вопрос (когда не предлагаются варианты ответа) о том, какую компанию 

можно назвать «работодателем мечты», студенты ИТ-специальностей и специалисты чаще всего 
называли Google, Microsoft и Yandex.

Помимо этих компаний респонденты из России чаще всего называли госкомпании (15%), в основ-
ном – нефтегазовые гиганты («Газпром», «Лукойл»), Сбербанк, а также госструктуры, компании, ра-
ботающие в сфере телекоммуникаций (7%: МТС, Мегафон, Ростелеком и т.д.), Майл.Ру (4%).

Выводы
Руководство страны ставит амбициозные задачи по развитию ИТ-отрасли, которая в перспекти-

ве десяти лет должна расти темпами, опережающими среднемировой темп роста ИТ-отрасли. Это 
необходимо для того, чтобы отрасль стала драйвером экономики, а не сдерживающим фактором. 
В этой связи крайне важно создать такие условия для развития кадрового потенциала, которые бы 
обеспечили удовлетворение не только текущего, но и перспективного спроса на ИТ-специалистов во 
всех отраслях. Результаты проведенного исследования наглядно показали, что прогнозный спрос в 
350 тысяч новых высококвалифицированных специалистов к 2020 году пока недосягаем. 

Эксперты констатировали необходимость совершенствования системы подготовки ИТ-кадров. 
Более того, для увеличения количества заинтересованных в профессии абитуриентов, по мнению 
социологов, целесообразно ввести в школах агитационные мероприятия и минимальную профори-
ентацию.

Ключевыми проблемами при подготовке ИТ-кадров в исследовании названы:
•	 Недостаточность знаний о работе в ИТ: 87% будущих студентов стремится в ИТ не из интереса, 

а в расчете на гарантированное трудоустройство.
•	 Неактуальность преподаваемых в вузе знаний: достаточностью знаний для работы могут по-

хвастаться 13% всех выпускников, остальным приходится доучиваться в ходе работы.
•	 Разрыв ожиданий молодого специалиста и его будущего работодателя.
Основные выводы и наблюдения по результатам исследования приведены ниже: 
1) В вуз на ИТ-специальность идет крайне мало «целевых» абитуриентов, с детства увлеченных 

компьютерами, желающих применить себя именно в этой профессии (13%). Агитационные меро-
приятия и минимальная профориентация старшеклассников помогут увеличить поток желающих на 
входе, причем, в текущих условиях сработает и будет адекватно воспринята популяризация ИТ-про-
фессии как высокооплачиваемой и востребованной на рынке. Наличие же крупных перспективных 
национальных проектов в отрасли и соответствующее их продвижение способно привлечь наиболее 
ценную и качественную аудиторию - неравнодушную, сильно мотивированную талантливую моло-
дежь. Именно такие люди смогут стать ядром, движущей силой отрасли. А принципиально изменить 
количество мотивированных и неравнодушных к профессии кадров в ИТ-отрасли на этапе обучения 
в вузе не получается. Исследование подтвердило это: доля изначально мотивированных к предме-
ту ИТ абитуриентов примерно равна доле студентов, активно занимающихся самообразованием и 
выходящих за рамки стандартного образовательного процесса в вузе, и также она равна доле рабо-
тающих ИТ-специалистов, которые признали, что знаний, которые они получили в вузе, оказалось 
достаточно для полноценного вхождения в работу – это 12-13% от общего числа респондентов каж-
дой выборки.

2) Исследование подтвердило факт отсутствия у студентов четкого понимания карьерных перспек-
тив и, как следствие – недооценку важности преподаваемых знаний (около 30% студентов считают, 
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что большинство преподаваемых знаний не пригодится им в будущем). Студент уверен, что не ис-
пытает проблем с трудоустройством и не особенно сильно мотивирован старательно учиться. Как 
пример проявления данного факта – незнание иностранного языка (76% выпускников не могут прой-
ти собеседование на английском языке), что показывает не только непонимание важности языка 
студентом, но и низкий уровень школьной и вузовской подготовки по критически важному для рынка 
предмету. Усиление языковой подготовки во всей системе образования является залогом восприя-
тия лучшего мирового опыта и зарубежных технологий, что в итоге влияет на конкурентоспособность 
отечественной ИТ-индустрии на мировом рынке. 

3) Подавляющее большинство студентов трудоустраивается еще во время обучения, что отнимает 
у них время от обучения и создает дополнительные фильтры и приоритеты в изучении материалов 
типа «это мне в текущей работе не пригодится» (половина студентов посещает занятия выборочно, 
по интересу или необходимости). В результате выпускник в большинстве случаев имеет скудный 
багаж реальных знаний, недостаточный для успешной работы, что вынуждает 87% молодых ИТ-спе-
циалистов инвестировать дополнительное время на дообучение параллельно с работой. Выражен-
ный спрос на ИТ-кадры отвлекает учащихся от процесса обучения, в целом снижает эффективность 
образования. Как один из побочных эффектов, наблюдается уже сложившаяся практика возмещения 
недостающих ИТ-кадров на рынке профессионалами из других специальностей – физики, матема-
тики, экономисты и пр. Представители ИТ-компаний объясняют это тем, что зачастую для решения 
специфических задач в ИТ-консалтинге и системной интеграции гораздо быстрее и эффективнее 
взять на работу бухгалтера, финансиста, экономиста или специалиста другого профиля, и дозиро-
ванно обучить его прикладным технологиям. 

4) При отсутствии завышенных ожиданий от качества ИТ-образования, большинство опрошенных 
студентов, специалистов и экспертов оценили его в целом умеренно положительно, однако еди-
ногласно сошлись во мнении, что слабым звеном качества образования является неактуальность 
предлагаемых знаний, их оторванность от практики. У этой проблемы есть несколько аспектов. 

a. С одной стороны, есть явная нехватка преподавателей-практиков, которые могли бы наполнить 
учебные программы нужной практической информацией. Старение преподавательского состава в 
связи с неконкурентной заработной платой и низким престижем профессии преподавателя, увели-
чивает разрыв между предлагаемыми знаниями и возможностью воспользоваться ими в реальной 
действительности. Скорость обновления технологий усугубляет этот процесс. 

b. Казалось бы, вузы открыты для взаимодействия с бизнесом, можно организовывать базовые 
кафедры, насыщать программу практическими занятиями, организовывать стажировки, осовремени-
вать учебные материалы и т.д., однако по факту мы видим, что эта работа в каждом случае ведется 
точечно, под интересы отдельных крупных компаний, и не дает массового эффекта. Средний бизнес 
в таком взаимодействии не участвует, а действующих программ стимулирования не существует. Ра-
ботодатели в большинстве случаев высказали интерес и готовность направлять своих экспертов-
практиков в вузы для преподавания, однако в обмен на определенные льготы или выгоды для своего 
бизнеса. С другой стороны, есть необходимость более глубокой профориентации студентов средних 
и старших курсов. 

c. Выявленное непонимание карьерных перспектив, требований работодателя, указывает на 
необходимость более подробно объяснять студентам, какие предметы и для чего ему нужны, и как 
пригодятся в будущем. Это поможет заинтересовать и познакомить студентов с перспективными 
направлениями карьеры и мотивировать их на приобретение целевых знаний и навыков, необходи-
мых для реализации их карьерных амбиций. Здесь есть повод для оптимизма – несмотря на отсут-
ствие жесткой конкуренции на рынке, больше половины студентов параллельно с обучением пред-
принимают активные действия для повышения своей конкурентоспособности (участие в проектах, 
конференциях, дополнительное образование, курсы, тренинги и сертификации). Также имеет смысл 
рассмотреть альтернативные форматы преподавания и «доставки» знаний – нельзя не учитывать 
специфику и ценности поколения «Y», которому свойственны ориентация на контакт и интерактив-
ное взаимодействие, изменения и т.д.

d. Одним из следствий недостаточной профориентации студентов является экспансия выпускни-
ков вузов на сегменты рынка труда, которые предназначены, прежде всего, для выпускников сред-
не-специальных образовательных учреждений. В настоящее время представители массовых специ-
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альностей (кодировщики, системные администраторы, тестировщики, техники и т.д.), проходят курс 
обучения в четыре-пять лет, то есть получают избыточные знания в рамках своей профессии, и с 
опозданием попадают в экономику. Для подготовки таких специалистов достаточно более сокращен-
ной программы. 

Масштабное исследование российского отделения компании SAP, ВЦИОМ и других участников 
впервые за долгие годы позволило сформировать целостный взгляд на проблему подготовки ИТ-кад-
ров, важность которой возрастает в связи с курсом России на инновации и импортозамещение. Оче-
видно, что для обеспечения российской экономики специалистами, которые готовы создавать новые 
технологии и работать над сложными проектами, необходима системная работа на основе лучших 
практик обучения и профессиональной подготовки. Особенно в наше время, когда со стороны госу-
дарства существует «горячая» потребность в квалифицированных кадрах, которые смогут обеспе-
чить появление новых российских технологий и оказать поддержку в развитии отечественных компа-
ний и экономики в целом.

Исследователи считают, что улучшить ситуацию подготовки ИТ-кадров возможно только за счет 
системного подхода к решению существующих проблем, с привлечением всех участников ИТ-рынка 
под руководством государства. 

Это позволит:
•	 Увеличить долю прикладного образования и ориентироваться на актуальные рыночные по-

требности;
•	 Увеличить долю профессиональной практики студентов;
•	 Развивать профориентационные программы в сфере ИТ, причем как на уровне школы, так и в 

вузах;
•	 Сформировать программы с учетом ценностей и потребностей современного студента;
•	 Развивать совместные научные разработки бизнеса и университетов.

Несмотря на то, что сегодня бизнес активно участвует в совершенствовании системы подготовки 
ИТ кадров, для выполнения стратегических задач правительства по повышению количества ИТ-спе-
циалистов необходимо объединить усилия всех заинтересованных сторон для поиска моделей вза-
имодействия образования, бизнеса и государства в масштабах нашей страны.

Жиляев Александр Николаевич, 
SAP CIS, Россия, 

115054, Москва, Козмодамианская наб., д. 52, стр. 5
Менеджер по работе с органами государственной власти.

Тел.: +7 903 186-14-01, 
E-mail: alexander.zhilyaev@sap.com.

Олейник Александр Иванович, 
НИУ "Высшая школа экономики",

директор Высшей школы бизнес-информатики.
105187, Москва, ул. Трифоновская, д. 57, стр.1.

Канд. техн. наук, доцент.
Тел.: +7 (989) 769-77-52, 
E-mail:  aoleynik@hse.ru.



КАЧЕСТВО      ИННОВАЦИИ      ОБРАЗОВАНИЕ

ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

№12, 2015

22

Alexander Nikolaevich Zhilyaev, 
Government Relations Manager

SAP CIS, 
115054, Russia, Moscow Kosmodamianskaya nab., 52/7.

tel.: +7 903 186 14 01,
E-mail: alexander.zhilyaev@sap.com

Oleynik Alexander Ivanovich,
PhD, associate professor,

Director of Higher School Of Business-Informatics
State University Higher School Of Economics.

Russia, 105187, Moscow, Trifonovskaya St., 57, str1,
tel.: +7 (985) 769-7752

e-mail: aoleynik@hse.ru

A.N. Zhilyaev, A.I. Oleynik

ACTUAL PROBLEMS OF PREPARATION AND DEVELOPMENTS  
OF PERSONNEL POTENTIAL IN IT BRANCH

The main results of the research organized by the SAP SE Company, devoted to preparation and de-
velopment of IT specialists in Russia are presented in article. Feature of research is the analysis of all 
stages of formation of the IT specialist: from a choice the young man of a profession, higher education 
institution, including problems of training of IT specialists at universities, to a choice of a place of work 
and further professional development. The students who are trained on IT specialties, the working 
young IT specialists, experts of IT community participated in research.

Keywords: IT specialist, training, IT branch, quality of education, professional development, the 
higher education, career development


